Projektet Tillgängliga Lund

Bakgrund

Stadens gator och offentliga rum skall vara tillgängliga för alla, även för äldre och funktionshindrade. Ingen skall behöva vara utestängd på grund av brister i den fysiska utformningen. Olycksstatistiken visar också tydligt att risken att råka ut för en trafikolycka ökar med stigande ålder. Många äldre skadas i fallolyckor som beror på hål eller andra ojämnheter i gångytan, höga trottoarkanter eller liknande. Tillgänglighet är således både en fråga om livskvalitet och en folkhälsofråga.

I regeringens handlingsplan finns ett mål uppställt, att hela Sverige skall vara tillgänglighetsanpassat till 2010, enligt propositionen ”Från patient till medborgare”. Målet gäller såväl allmänna platser och publika lokaler som kollektivtrafik. I kommunens handikapplan finns riktlinjer och förslag till åtgärder för hur en mer tillgänglig miljö skall uppnås. Boverkets föreskrifter och allmänna råd om enkelt avhjälpta hinder (BFS 2003:19 HIN 1) gäller från och med 1 december 2003. Reglerna är till för att öka tillgängligheten till och i lokaler och på allmänna platser.

Tillgängliga Lund är ett demonstrationsprojekt för Vägverket och kan komma vara ett referensobjekt för liknande projekt i andra kommuner.

Syfte

Tekniska förvaltningen i Lund arbetar på olika sätt med att förbättra tillgängligheten i stadsmiljön. Avsikten med Tillgängliga Lund har varit att initiera ett långsiktigt och strategiskt arbete med fokus på tillgänglighetsfrågor för äldre och funktionshindrade i befintlig gångmiljö. Fler skall kunna röra sig i stadsmiljön och kunna använda kollektivtrafiken. 

Projektet har flera syften, bland annat

· att ta fram en arbetsmetod för hur arbetet med att åtgärda hinder ska genomföras

· att förbättra tillgängligheten i ett område samt

· att öka kunskapen, intresset och förståelsen för tillgänglighetsfrågor.

Organisation

Tillgängliga Lund har genomförts med en bred förankring såväl internt som externt och i samarbete med Vägverket. Projektet har letts av Gatu- och trafikkontoret. En arbetsgrupp bestående av två trafikingenjörer och kommunens tillgänglighetsrådgivare har svarat för merparten av det praktiska arbetet. Som projektledare har en av trafikingenjörerna fungerat.

I projektgruppen har ingått representanter från

· Gatu- och trafikkontoret (två trafikingenjörer och en projektör)

· Park- och naturkontoret (en landskapsarkitekt)

· Kollektivtrafikkontoret (en färdtjänsthandläggare)

· Stadsbyggnadskontoret (en lgänglighetsrådgivare och stadsarkitekten)

· Socialförvaltningen (handikappsekreteraren) samt

· Vägverket (representant ansvarig för tillgänglighetsfrågor)

En referensgrupp med företrädare för handikapp- och pensionärsorganisationerna har knutitis till projektet.

Område

Inom projektet testades metoden i sin helhet, från inventering till åtgärd, på Väster. Väster kan anses vara en representativ stadsdel för Lund och består av blandad bebyggelse. Det rör sig om såväl småhus som flerfamiljsbostäder. Ett antal viktiga målpunkter finns i området, till exempel stadsdelscentra, äldreboende och dagcentraler. I området bor cirka 6700 invånare, vilket motsvarar knappt 1/10 av antalet i Lunds tätort. Andelen över 65 år är något högre än för övriga delar av kommunen. Ytmässigt täcker området drygt 1/20 av tätorten. 

Projektet har berört ett relativt stort område som har inneburit en del fördelar. Bland annat innefattade området många olika typer av hinder och man fick en känsla för vad det kostar att tillgänglighetsanpassa ett större område. Begränsade resurser innebar att prioriteringar var nödvändiga.

Tillgängliga Lund i framtiden

Det långsiktiga arbetet med att förbättra tillgängligheten på gångvägarna i Lund kommer att fortsätta. Tillgängliga Lund har lett till en metod som i stort är tillämpbar även i det kommande arbetet. Utrymme för förändringar utifrån de specifika förhållanden man stöter på måste dock alltid finnas.

Arbetet kommer huvudsakligen genomföras områdesvis, men kan även förekomma i samband med större ombyggnader. 

En bred förankring är viktig även i framtiden, liksom den lokala förankringen. Ett etablerat nätverk inom organisationen är önskvärt och dialogen med brukarna sker lämpligen i en grupp med företrädare för handikapp- och pensionärsorganisationerna. Särskilt viktig är dialogen vid identifiering och prioritering av gångstråk samt vid val och utvärdering av åtgärder. En enklare utställning i åtgärdsskedet bör övervägas.

I åtgärdsskedet genomförs alla åtgärder samtidigt, i så stor utsträckning som möjligt. Utvärdering av arbetet sker i första hand tillsammans med brukarna.

För arbetet i centrum kan arbetsformerna komma att se något annorlunda ut. Exempelvis är en bredare förankring med fastighetsägare och centrumförening nödvändig.

