Motiveringar Årets Stadskärna 2007

Halmstad

Halmstad är en fantastiskt vacker stad och stadskärna. Många fysiska projekt har genomförts, allt från ett nybyggt p-hus till ett nytt bibliotek och en ny strandpromenad. Halmstad fyller 700 år i år och kommunen satsar mycket pengar och kraft på det. Många evenemang går av stapeln och Halmstad rider på en positiv våg. Handelsindex har ökat och antalet medlemmar i Halmstads City AB har fördubblats på 7 år. Medlemsintäkterna har tredubblats på 3 år. Nya butiker har öppnats och vakanserna i fastigheterna är obefintliga.

Det känns dock som om stadkärneutvecklingen inte drivs framåt med alla aktörer hand i hand utan att Halmstad kommun trampar på i snabbare takt än övriga aktörer som inte hänger med eller inte bjuds in. 

Ett flertal framgångsrika fysiska projekt har genomförts vilket är positivt och stärker Halmstad stadskärna. Dock har dessa projekt nästan uteslutande finansierats och genomförts av kommunen. Projekt, cityfrågor och utveckling drivs av kommunen själv och i viss mån marknadsföring och evenemang av bolaget Halmstad 700 AB, som är ett kommunalägt bolag.

Vi upplever att Halmstad City Abs verksamhet och mål bör utvecklas och få ett bredare innehåll. Man borde ta och få ett större ansvar och en större roll i Halmstad citys utveckling. Vi finner att man som citybolaget inte bara kan bedriva centrumutveckling genom marknadsföring och att delta i plan- och planeringsfrågor. Vi upplever inte Halmstad city AB som den drivande parten utan mer som en deltagande partner vars främsta syfte är att arbeta för medlemmarnas gemenskap, trivsel och marknadsföring. (sista 2 meningarna kanske borde utelämnas…..)  Vi tycker även att Halmstads kommuns engagemang i och stöttning för Halmstad City Abs verksamhet kunde vara tydligare och mer aktivt. 

Halmstad City Ab ska ha en eloge för sitt fantastiskt framgångsrika projekt Citykortet, som bidrar till intäkter för bolaget. 

För att få pris som årets stadskärna krävs en framgångsrik stadskärneutveckling – vilket vi finner i Halmstad. Dock måste stadskärneförnyelsen ha skapats genom samarbete mellan privata och offentliga aktörer. Det samarbetet är inte lika tydligt i Halmstad, som på andra orter. Samverkan finns och fungerar, dock är den inte långsiktigt säkerställd och etablerad med avtal och finansiering. Den bygger på att personkemin i dag stämmer vilket kan göra samarbetet för framtiden något bräckligt. 

Varberg 

Varberg har en intressant organisationsform med turism, näringsliv och centrumsamverkan samlat i ett bolag helägt av näringslivet. Man kan verkligen säga att samarbetsformen är unik och tillsammans har man skapat den framgångsrika destinationen Varberg – Sveriges kurort.

Marknad Varberg AB skapar ett inflöde till Varberg som naturligtvis även skapar positiva effekter på stadskärnan. Man arbetar framgångsrikt, långsiktigt och målmedvetet med destinationen Varberg, dock inte enligt den traditionella ”regelboken” vad gäller stadsförnyelsearbete och citysamverkan. Därmed inte sagt att detta samarbete skulle vara sämre på något sätt. 

Dock finner vi att centrumorganisationen i sig inte är så profilstark utan försvinner i den stora organisationen Marknad Varberg AB.  Vi kan inte heller se att centrumsamverkangruppen träffar kommunens politiker för att diskutera just centrumfrågor. Kanske skulle det vara en fördel om detta skedde. (kanske ska de två sista meningarna ändras/inte vara med)
Vi finner inte heller någon aktuell verksamhetsplan för stadskärnearbetet (visst var det väl så? Den planen vi fick hade väl några år på nacken??). Vi finner även att de flesta genomförda ny- och ombyggnationer inte genomförts med private-public finansiering. Exempelvis har det nya  p-huset Briggen, helt finansierats av kommunen. Det drar tyvärr ner betyget. 

Dock har skapandet av isbana på torget, den genomförda mål 3 utbildningen för medlemmar, handelsutredningen för att hitta nya butiksytor, genomförts av och med centrumsamverkangruppen. Att man nått ett högt indextal för försäljningen är positivt, även om den stora anledningen till det troligtvis är utvecklingen i externhandelsområdet Lassabacka. Att man dessutom lyckats genomföra söndagsöppet på lönesöndagar och i december i 75 butiker ska man ha en stor eloge för!

Det känns som om mycket muskler och kraft går till Varberg Marknad AB och att centrumgruppen därmed inte får samma fokus. Om detta hade varit ett pris för destinationer, destinationsmarknadföring alternativt turismframgångar tror vi att Varberg Marknad AB hade varit den starkaste kandidaten. 

Vi skulle gärna se ett ökat fokus på stadskärnan, med en tydlig verksamhetsplan och uttalade mål för just centrum. Detta måste naturligtvis gå hand i hand med Varberg Marknad Abs strategier och vision att utveckla destinationen Varberg.

Ystad

Ystad Citygrupp består av Ystadskommun, fastighetsägare, köpmän och restauratörer och tillsammans skapar man en stark och inflytelserik organisation. Man har ett långsiktigt hållbart samarbete. Kommunen har i sitt måldokument formulerat att man vill främja centrumutvecklingen och att citygruppen är den naturliga aktören för detta. Citygruppen äger initiativet till utveckling och förändring i stadskärnan. Kommunen agerar genom Citygruppen.

 Föreningen jobbar på rätt sätt med relativt små resurser. Just samarbetet mellan köpmännen, fastighetsägarna, centrumledningen och kommunen är extremt nära och förtroendefullt. Man arbetar målmedvetet tillsammans för att utveckla stadskärnan utifrån de historiska värdena och kvaliteterna. Skapar tillgänglighet trots att man bevarar det medeltida.

Gaturummet har man tillsammans förändrat med enhetligt möblering, belysning och gestaltning. 

Ystads citygrupp har genomfört många konkreta åtgärder i centrum – parkeringsledsystem, ombyggnad av gågatan med tillgänglighetsstråk, lilla tåget, projektet att stärka sambandet mellan hamnen och stadskärnan, marknadsföring i Sydsvenskan, noll vakanser på lokaler samt en försäljningsökning på 11%, 6%enheter högre än snittet i övriga Skåne.
Ystad citygrupp och Ystads stadskärneförnyelse bedrivs målmedvetet, med alla parter i samverkan. Man har genomfört konkreta åtgärder och kan påvisa positiva resultat av detta. Ystad stadskärneförnyelse känns stabilt och långsiktigt genom upprättade löpande avtal mellan parterna. 

